

К НОВЫМ ПОБЕДАМ, К НОВЫМ УСПЕХАМ НА ВСЕХ УЧАСТКАХ СОЦИАЛИСТИЧЕСКОГО СТРОИТЕЛЬСТВА

Речь тов. Голодеда по отчету Центрального Комитета КП(б)Б

Товарищи! Мы на XIV съезде КП(б)Б подтолкнули работу одного из самых больших этапов развития пролетарской революции. Наша партия, под руководством своего Центрального Комитета, во главе с вождем партии и Коммунистического Интернационала, лучшим из лучших лидеров т. Сталиным, с большими успехами ведет пролетариат к новым победам.

Мы уже завершили в основном постройку фундамента социалистической экономики. Годом этого завершения был 1931 год, т. е., третий решающий год пятилетия.

КП(б)Б в борьбе за ленинскую линию нашей партии, в борьбе с оппортунизмом всех мастей и с примиренчеством к нему достигла огромных успехов на фронте социалистического строительства.

Мы действительно превращаем БССР на страны отсталой в страну, где быстро развертывается промышленность, в страну колхозов и совхозов. Мы твердо стали на путь превращения БССР на страну передоводей в страну производящую. На этот путь мы стали обоими ногами. В дальнейшем нам остается развивать темпы в этом направлении.

Если взять промышленность, то ягода по развитию промышленности огромные по сравнению с планом 1930 г. В 1931 г. мы добились огромнейшего роста. Мы сделали существенно, новый шаг в большой план на пути дальнейшей индустриализации БССР. В связи с этим ведущая роль промышленности увеличилась и укрепилась, что характеризуется тем фактором, что около 50 проц. валовой продукции всего народного хозяйства занимает продукция промышленности. В связи с этим пролетарская база значительно расширилась, а также укрепилась. Руководящая роль пролетариата, что имеет исключительное значение в условиях БССР, нац. страны, в которой роль пролетарской пролетария была небольшой.

Расширение пролетарской базы означает укрепление пролетарской диктатуры, означает усиление руководящей роли пролетариата на всех участках социалистического строительства.

Одновременно мы смогли за это время значительно повысить материально-культурный уровень рабочих масс в всего трудящегося населения.

Этими фактами и хочу сказать, что мы на XIV съезде КП(б)Б подтолкнуем один из богатейших периодов нашей работы, работы на фронте строительства социализма.

Но я своей задачей поставил, прежде всего, остановиться на тех недостатках, которые имеются в нашей работе.

Мы ни в коем случае не можем скрывать недостатки, которые имеют место в работе по развитию промышленности и сельского хозяйства, а недостатков этих много.

Мы строим большие сараи для сохранения торфа. А почему не построить пока что дешевых сараев, которые спасли бы нам миллионы и дали бы нормальную работу Олонецкому. Почему мы не могли бы пока что на четырех подпорках покрыть над штабелями торфа соломными крышами и тогда дождь не мочил бы торфа. Где сказано, что мы должны строить черепичные сараи для торфа. До какого времени мы их будем ждать?

Задача использования добытого торфа, использования его по-хозяйски — эта задача большая, при чем у нас для этого есть все возможности. Нужно только проявить инициативу. Мы поставили задачу строительства сараев на торфоразработках, чтобы сохранить торф сухим. И вот тогда хозяйственники начинают мечтать о проектах «американских» построек. Таким образом, люди занимаются пустым прожектерством. Чтобы сохранить торф сухим — не обязательно заниматься «американизмом», а можно идти пока что хотя бы примитивным путем. А потом мы сможем и хорошие здания построить.

Вот так стоит вопрос с использованием торфа как топливной базы. Не научились еще как следует торф разрабатывать, а разработанный не научились сохранять, не научились топить. Задача использования торфа, как топлива (первая стадия использования торфяной базы) — это чрезвычайно важная хозяйственная проблема. При чем всеми ресурсами и возможностями, которые у нас имеются, мы можем добиться лучшей постановки этой работы.

Нару примеров о плохом качестве продукции. Не буду повторяться, но в связи с этим поставлю только один вопрос. Почему потребитель не контролирует качество продукции? Почему потребительская кооперация, которая является главным, ответственным органом за доставку доброкачественной продукции, не отказалась принять от промышленности плохую продукцию? Партия перешла в руководстве хозяйственной работой и производства на систему хозяйственных договоров. В хозяйственных договорах можно и необходимо вписать пункт о том, чтоб не принимать плохой продукции, то почему же ЦРК, ЗРК и другие кооперативные и торговые учреждения, которые обеспечивают работу потребителя, ни разу не отказались от приема, когда им подвозили тот или иной вид плохой продукции? Здесь фигурировали пресловутые планы для пионеров стоимостью в 35 рублей. Эти планки посланы в школу, чтобы снабжать преподавателей, но они не лежат преподавателям на голову. Почему кооперация не создала из этого громкого дела, не отказалась от приема этой плохой продукции?

Поэтому я ставлю вопрос так, что для поднятия качества продукции нужно использовать важнейший рычаг, который дан нам в руки коммунистиче-

Мы работаем над построением социалистической экономики. Перед нами стоит задача — как можно лучше использовать паровоз, станок, молот, зубило и т. д., чтобы эту машину, паровоз, станок и др. путем некорректных обозначки как можно более нагружить и в то же время сохранить, чтобы наша техника все больше служила социалистическому строительству, а для этого нужно, чтобы каждая машина имела приращенного и вся своего хозяйства.

Нужно сделать, чтобы задача внедрения техники являлась одним из важнейших элементов всего промфинплана. Нам необходимо использовать опыт передовых московских предприятий, где составили не только промфинплан, но и промфинтехплан. Вот на каких вопросах промышленности и хотел остановиться.

Теперь о сельском хозяйстве. В развитии сельского хозяйства мы имеем огромные достижения. Они в первую очередь, имеются в деле кооперативизации. Но в БССР, как и во всем СССР, основные массы середняков и бедняков по-прежнему, обобщаясь, идут на путь социалистической реконструкции. Мы имеем, как результат нашей работы в XIV съезде КП(б)Б тот факт, что в белорусской деревне в наличии оплывающий паровоз основных масс крестьянства в сторону социализма.

Колхозник — основная фигура революции и крепкая опора советской власти в деревне. Вообще, мы имеем много достижений в сельском хозяйстве. Ленинский вопрос «кто колхоз» и в сельском хозяйстве разрешен окончательно в пользу социализма. Но и пока остаются и на производственных предприятиях, которые имеются у нас в работе по развитию кооперативизации проблем сельского хозяйства. Я хочу сказать о недостатках и в сельском хозяйстве для того, чтобы вскрыть их на съезде и общими усилиями бороться с ними и не повторять в дальнейшем.

Значительные недостатки, в первую очередь, имеются в работе по разрешению главной производственной задачи — это в развитии животноводства. Мы создали серьезную материальную базу для разрешения проблемы животноводства. Мы нашли пути ее разрешения. Основным путем является организация крупных животноводческих совхозов, колхозов, товарных ферм. Материальная база создана. А как обстоит дело с практическим разрешением этой задачи?

Мы ставили себе задачу увеличить стадо крупного рогатого скота в 1931 г. на 17-18 проц. А что у нас есть фактически? Товарищи, которые ведут это дело, говорят, что у нас стадо крупного рогатого скота сократилось, по сравнению с 1930 годом. Товарищи, которые ведут это дело, говорят, что у нас свиное стадо увеличилось всего на 2-3 процента. Во всяком случае, мы постав-

или не использовать. По-моему, на этот недостаток в работе по сельско-хозяйственному производству, в первую очередь, на развитие животноводства нам нужно обратить максимум внимания. Это основной вопрос, над которым должна работать вся КП(б)Б. Мы должны искоренить элементы безхозяйственности и халатности отдельных работников, поставленных на это дело.

Главнейшей задачей в выполнении плана 1932 года по сельскому хозяйству является задача повышения качества работы колхозов и совхозов. Смысл вопроса именно в этом. Когда мы добьемся лучшей качественной постановки работы в наших колхозах и совхозах — это значит, что у нас необходимо — нужно — тем же путем по линии сельского хозяйства будет полным обеспечением от этого зависит и подъем урожайности в плановый уровень от этого зависит и повышение уровня жизни населения. От этого зависит и сила колхозов. От этого зависит качество работы кооперативных разрешений важнейшей центральной задачи в колхозном хозяйстве на 1932 год — организационно-хозяйственное урегулирование колхозов. Мы имеем в этом фразе в том, что у нас в этой области является задача организационно-хозяйственного урегулирования колхозов. Нужно шаг за шагом на этом деле продвигать в организованный хозяйственный уровень колхозов.

В плане 1932 года мы должны сделать колхозники работать организованным — хозяйственно-производственным колхозом, повысить их производительность и улучшить качество продукции — в этом основная задача на 1932 год.

Третьей главной задачей является задача 1932 г. является задача рабочего снабжения. Здесь обстоит дело так. Особенно т. Гигало подчеркнул эту задачу в своем выступлении, поэтому и много повторяться не буду. Скажу только, что нам нужно исходить из того, что рабочее снабжение является неразрывным и важнейшим звеном нашего социалистического строительства. Лучших людей надо ставить на работу в кооперацию, лучших людей надо ставить руководящими ЗРК. Без постановки работы ЗРК, без дальнейшего неуклонного улучшения рабочего снабжения — одного из важнейших шести условий т. Сталина мы не выйдем. Если мы будем по-бюрократически относиться к этому делу, если не будем проявлять соответствующей инициативы, то ничего не получим.

Далее об общественном питании. Много надо повторяться на этом вопросе, ибо я уже третий раз публично выступил по этому вопросу. Но нужно сказать, что дело это все-таки слабо движется в сторону улучшения. Мы еще не смогли подобрать наш советский добротный персонал для обслуживания рабочей столовки. И до сих пор иногда официант или официантка, пода-

ского производства. Это не значит, что мы должны хотя бы на минуту забывать такую задачу, как укрепление обороноспособности нашей страны и другие задачи. Основой укрепления нашей обороноспособности является выполнение задачи успешной индустриализации нашей страны и социалистическая перестройка нашего хозяйства.

Мы планируем 1932 года сверхстали. План этот большой. Материальная и техническая база плана хорошая. Главное в том, чтобы эффективно использовать то капитальное вложение, которое мы имеем в нашем плане, чтобы получить от них соответствующий хозяйственный эффект, чтобы своевременно построить, хорошо наладить построенное предприятие и др. Некоторые работники забывают, что дальнейшее развертывание капитального строительства не означает того, что мы должны забывать о плановых работах тех предприятий, которые уже построены. Нужно еще более активно использовать уже созданный нами капитал социалистического производства, а это значит наладить производство, поставить хорошо дело выполнения промфинплана, производство совхоза, колхоза. Центр внимания в 1932 г. должен заключаться в том, чтобы использовать силы, деньги, материальные ресурсы для социалистического накопления. Фактически это больше. Надо выжать на полное их освоение, эффективно использовать их. Поэтому задача четкая, фабульная, директора объединения, треста, колхоза, Наркомзема, ВСХП и СНК заключается в том, чтобы по-большинству добиться за вышележащий план. Это и будет большинством осуществляемым генеральной линией нашей партии. Карьеры за карьерой в городе и деревне власть в административных на основе указаний ЦК и воли нашей партии тов. Сталина — это есть осуществление генеральной линии партии.

Теперь о культуре. Здесь и также возьму конкретные вопросы, не буду говорить об общих установках, они нам уже известны. Возьмем такие вопросы, как работа школ. Я считаю, что о учебной работе школ дело не совсем в порядке. Миллионы вкладываются в строительство школ, а используются они в ряде мест не совсем хорошо. Выявляет и так, что дети ходят по пять лет в некоторые школы, а пользы в смысле получения знаний не всегда много получается. Основная причина — это отсутствие учебной дисциплины. На отчет этого есть специальное постановление ЦК КП(б)Б, еще летом начатое в газетах. Там вопрос учебной дисциплины и подъема качества учебы ставится одной из главных задач, а у нас некоторые преподаватели (вряд ли у хороших преподавателей есть и такие) по-обыкновенному ставят этот вопрос, когда от них требуют подтянуть учебную дисциплину среди учеников. Нужно, чтобы преподаватель нес ответственность за учеб-

ные успехи у нас, в БССР. Тяжело ЦК КП(б)Б по составлению второй пятилетки анализирует величайшим историческим документом, революционной эпохи, документом, которым открываются новые горизонты в деле организации социалистического общества.

Этим мы должны руководствоваться при составлении новой пятилетки. Из всех материалов, которые мы в БССР подготовили и составили новой пятилетки, конкретнее у нас выписывались следующие важнейшие задачи социалистического строительства.

По промышленности. Нужно сказать, что в первой пятилетке промышленность БССР получила огромный разрыв своего развития. Во второй пятилетке перспективы индустриализации БССР еще больше, в несколько раз увеличиваются.

У нас уже теперь появилась возможность приступить к постройке крупного комбината по производству стандартных цементно-фибробитовых домов на базе цементного завода силикатного кирпича.

Это очень важное предприятие, оно будет выпускать новые виды строительных материалов, а не только стройматериалов, но и стандартные части трех-четырех-этажных общеупорных помещений, строить которые после производства стандартных частей можно в совсем короткий срок.

Этот объект интересен и для всего БССР потому, что можно будет снабжать цементно-фибробитовыми постройками важнейшие индустриальные центры Союза ССР, так например, Донбасс и другие.

Этот комбинат начнем строить еще в 1932 году и на это дело Госплан Союза обещал ассигновать не менее 1 млн. рублей.

Вообще, мы придадим в новой пятилетке значительный размах развитию промышленности, которая вырабатывает стройматериалы. У нас для этого есть соответствующие возможности в виде огромных залежей нерудных ископаемых, которые нужно как можно шире использовать для дела социалистического строительства, при чем основной базой производства стройматериалов, главным образом новых видов, является нерудные ископаемые.

В соответствии с этим мы проектируем в плане новой пятилетки, кроме вышеуказанного комбината, еще один комбинат по производству стройматериалов в районе Кричева с выработкой цемента, строительного стекла и других новых стройматериалов. Стоимость этого кирпичного комбината определена проекционно в 30 млн. рублей.

Одно из ведущих мест в нашей пятилетке должна занять у нас торфяная промышленность, при чем здесь мы обязательно должны с начала пятилетки по-настоящему стать на путь

возможности для бумажной промышленности.

Мы уже нашли способ и применяем его на практике на добрушской фабрике — выработка бумаги на льняной пасте.

Поэтому мы провозглашаем постройку одного целлюлозно-бумажного завода с использованием древесной массы, в том числе отходов и льняной пасты, производительностью в 30-35 тысяч тонн бумаги. Стоимость этой фабрики намечается около 20 млн. рублей.

В связи с этим, перед нами стоит задача, чтобы в новой пятилетке проектировать 1-2 комбината в области переработки льна и по производству бумажной целлюлозы из льняной пасты, принимая во внимание, что самую работу на бумажной фабрике делать труднее, чем сделать целлюлозу.

На базе развития животноводства, а эта задача у нас самая ведущая в развитии всего сельского хозяйства, у нас есть возможность развивать промышленность по переработке мясопродуктов. С этой целью мы проектируем постройку одной мясоперерабатывающей комбинат на базе свиноводства, стоимостью около 30 миллионов рублей. Место постройки пока еще окончательно не определено, но возможно, что этим местом должна быть Бобруйск, принимая во внимание, что в Могилеве мы уже в этом году приступим к строительству крупного мясокомбината стоимостью не менее 15 миллионов рублей.

Кроме того, в новой пятилетке мы должны уделять исключительное внимание деревообрабатывающей промышленности, база для которой у нас есть. Особенно нужно наладить организацию деревообрабатывающей промышленности по дальнейшей переработке древесины.

В других отраслях промышленности я говорить теперь не буду, но и они в новой пятилетке должны все больше и больше развиваться (например, цемент, выделка шпириты, производство спиритического спирита, при чем основной базой производства стройматериалов, главным образом новых видов, является нерудные ископаемые).

Важное место должно занять в новой пятилетке упорядочение городов — в первую очередь Могилев, Витебск, Гомель.

На это дело, примерно, нам потребуется капитальных вложений за новую пятилетку в размере около 470 миллионов рублей, в том числе на коммунальное хозяйство около 200 миллионов и на жилищное строительство 270 миллионов. Это только по трем этим городам.

В области сельского хозяйства. В новой пятилетке мы должны поставить главнейшей задачей развития сельского хозяйства — задачу окончательного социалистического реконструирования бе-